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SEDUTA DEL  14 DICEMBRE 2020 

 
 

 

 

L’anno DUEMILAVENTI addì 14 del mese di dicembre, IN VIDEOCONFERENZA - alle ore 14.30 si 

è riunito il Consiglio del Municipio Levante in seduta ordinaria, pubblica, in prima convocazione, con 

nota n. 374633 del 7 dicembre 2020 ai sensi dell’art. 7 - comma 2, del Regolamento per il 

Funzionamento degli Organi Municipali, approvato con Delibera del Consiglio Municipale n. 29/2008. 

 

ALLE ORE 14.40 IL PRESIDENTE ORDINA L’APPELLO NOMINALE CHE ESPONE LE 

SEGUENTI RISULTANZE: 

 

PRESENTI: 

il Presidente CARLEO Francescantonio 

ed i Consiglieri: AIESI Samuele, ALLEGRANZA Fabrizio, ARRIGHETTI Patrizia, BENVENUTI 

Antonella, BOGLIOLO Federico, DI PINO Cristiano, FINOCCHIO Serena, GAIBAZZI Roberto, 

GANDOLFO Nicholas, GIOVINAZZO Stefania, MACCAGNO Paola, ORTONA Fabrizio, PINAZZI 

Tommaso, PRUZZO Fabrizio, RAFFAELLI Michele, REPETTO Gilberto, SCIACCA Antonello, 

TIGOLI Francesco, UREMASSI Maurizio. 

            

 in numero di 20 

 

ASSENTI i Consiglieri: BITTARELLO Luca, DREPAMA Carla, MARINELLI Elisabetta, ROMEO 

Luca, ROSSI Sandro.   

In numero di 5 

 

ASSENTI GIUSTIFICATI: DREPAMA Carla, MARINELLI Elisabetta, ROMEO Luca  

 

 

 

ASSESSORE Sonia Paglialunga 

ASSISTONO: Direttore Luisa Gallo, Emma Benedetti Funz. Amm - Alessandra Musante I.s.A 

Corrente argomento 52 a perdono il collegamento i consiglieri Benvenuti, e Uremassi (p.18) 

Corrente argomento 53 a si ricollega Uremassi e perde il collegamento Raffaelli (p.18) 

Corrente argomento 54 a si ricollega Benvenuti e perde il collegamento Gandolfo (p.18) 

Corrente argomento 55 a si ricollega Raffaelli (p.19) 

 

SCRUTATORI: Ortona, Gandolfo, Repetto. Le votazioni vengono effettuato con appello nominale. 

 

LA SEDUTA TERMINA ALLE ORE: 17.40 
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VERBALE SEDUTA DEL  14 DICEMBRE 2020 

 

1. COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE E DELLA GIUNTA 

 

PRESIDENTE CARLEO (FRATELLI D’ITALIA) 

 

Informa che il progetto della pedonalizzazione di Nervi, così come è stato presentato nell’incontro 

pubblico che il Sindaco ha avuto con i cittadini al Collegio Emiliani, è stato trasmesso al 

Ministero dei Trasporti. Quando lo restituiranno si vedrà se fare dei rilievi. 

 

Comunica che è arrivata la richiesta di osservazioni (art. 61) sull’impianto di illuminazione dei 

Parchi di Nervi. La Giunta ha ritenuto di non dover fare rilievi perché era un lavoro da fare da 

tempo ed è migliorativo. 

 

Informa che durante un incontro con i Presidenti dei Municipi è stata data la notizia che c’è un 

nuovo gestore per l’illuminazione pubblica, si tratta della Ditta City Green Light che ha vinto la 

gara, tramite Consip. Sono stati stanziati 34 milioni per il rifacimento delle linee. In 18 mesi i 

lavori devono essere terminati. A breve si farà un incontro per avere un cronoprogramma preciso, 

ma la sostituzione dei punti luce non è soddisfacente e ci sono inadempienze nella sostituzione 

delle lampade spente. Rimangono in capo ad Aster 7600 punti luci relativi a scuole ed edifici 

pubblici. 

 

 

ASSESSORE BOGLIOLO (FORZA ITALIA) 

 

Comunica che: 

- I lavori nel Porticciolo di Nervi proseguono speditamente e si concluderanno: 

 per la darsena entro fine marzo, pronti per la prossima edizione di Euroflora. L’adeguamento 

idraulico dell’ultimo tratto del Torrente Nervi dovrebbero terminare in aprile, la soffolta e il molo 

saranno completati in seguito. 

- E’ stato assegnato il chiosco sul depuratore di Sturla. Il Municipio farà con il vincitore la 

convenzione. 

- E’ stata pubblicata la manifestazione di interesse sul depuratore di Quinto che scadrà il 18 

dicembre. 

- Si conclude in questi giorni la progettazione dell’impianto di irrigazione di Apparizione e Monte 

Moro. Un’opera molto attesa e fortemente voluta dal Municipio.  

- Inizieranno i primi di gennaio i lavori dello scolmatore di rio Vernazza. Lavoro lungo ma 

importante che collega rio Vernazza con il torrente Sturla per evitare in futuro i problemi che 

hanno causato tanti danni in occasione di forti piogge. 

- In questo ultimo periodo si sono verificati numerosi furti nelle zona di via Maggiolo: gli abitanti, 

per scongiurare intrusioni future, chiedono il posizionamento di telecamere. Ma i fondi sono 

esigui e non è possibile mettere una telecamera in ogni via del Municipio: si proporrà ai cittadini 

di acquistarle autonomamente. 
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PRESIDENTE 

   

Relativamente alle telecamere informa che se ne metteranno due per la sicurezza: una in via Nora 

Massa e una all’incrocio tra via s. Ilario e via Somma. In altre zone del Municipio i cittadini hanno 

pagato l’installazione di telecamere: si vedrà se gli abitanti di questa zona sono disponibili a 

collaborare finanziariamente. 

 

ASSESSORE ARRIGHETTI (VINCE GENOVA) 

 

Comunica che: 

- Si è recata in alcune scuole del territorio per fare gli auguri di Natale agli alunni e alle insegnanti. 

- La Giunta ha fatto una delibera di parternariato con Anpas e con l’Università della Terza Età. Il 

responsabile dell’Ats Cappello individuerà le persone a cui il progetto è indirizzato ed il 

Municipio metterà a disposizione dei locali idonei. 

- Sono stati realizzati tre alberi di Natale con mattonelle fatte a maglia e all’uncinetto. Questa 

iniziativa è servita per cercare di mantenere un minimo di aggregazione sociale tra i volontari ed 

ha avuto un buon successo di partecipazione. 

- Sono state posizionate delle reti per il contenimento dei cinghiali. In tal modo si cerca di 

risolvere il problema senza fare del male agli animali 

 

ASSESSORE PAGLIALUNGA (LEGA) 

 

Comunica che: 

- Gli eventi natalizi sono settimanalmente inseriti su Facebook, si tratta di filmati sul tema del 

Natale e stanno riscuotendo un discreto successo di visualizzazioni. Sono i progetti finanziati dal 

bando del Municipio a cui sono stati assegnati 13.800 euro. 

- La Biblioteca Brocchi ha comprato 5000 euro di libri in negozi del territorio partecipando ad un 

Bando. In questo modo sarà ampliata e attualizzata l’offerta ai cittadini.  

Tra poco i lavori saranno finiti e la Biblioteca potrà riaprire al pubblico. Nel frattempo per il 

prestito della narrativa è stato attivato lo Spazio 9 in via Marco Sala. 

 

 

2. DICHIARAZIONE DEL CONSIGLIERE ORTONA AI SENSI DELL’ART. 36 DEL 

REGOLAMENTO FUNZIONAMENTO ORGANI ISTITUZIONALI. 

 

 

ORTONA (VINCE GENOVA) 

L’ultimo Consiglio per lui si era chiuso in maniera insoddisfacente, chiede al Presidente di 

frammentare meglio tutti i punti di questo Consiglio, che sono molti, per riuscire a vagliarli tutti 

come si deve senza fare tardi. 

Si era parlato di fare una II Commissione sull’argomento di Campanule ma è stata rimandata più 

volte. Ma in Comune tutto sta andando avanti. Stamattina si è tenuta una riunione tra il Comitato e 

il Sindaco della quale non si sapeva niente. Il Sindaco e l’assessore hanno affermato che quando 

avranno il progetto definitivo incontreranno il Municipio. Si augura sia così. 
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PRESIDENTE 

Risponde che più volte è stato chiesto all’Assessore, con lettera, un incontro ed è stato risposto che 

appena ci sarà il progetto l’incontro si farà. 

   

3. INTERROGAZIONE DEL CONSIGLIERE AIESI (LEGA) IN MERITO ALLA 

GESTIONE DEL VERDE PUBBLICO DEI GIARDINI DI PIAZZALE RUSCA E 

VIA GIANELLI A QUINTO. 

 

AIESI (LEGA) 

Dà per letta l’interrogazione, agli atti. 

 

ASSESSORE BOGLIOLO  

Si tratta di intervento fatto in capitalizzazione Aster 2018-2019, per 45.000 euro con 

manutenzione straordinaria ai cespugli e riordino pavimentazione. Si è aggiunto in agosto un altro 

intervento sulle aiuole di 25.000 euro. 

Per il 2021 ci sono altri finanziamenti in capitalizzazione Aster per gli alberi ad alto fusto e per 

attrezzare l’area per i cani. 

Da due anni a questa parte la situazione è migliorata. E’ stata anche sistemata l’illuminazione. 

 

 

4. INTERROGAZIONE DEL CONSIGLIERE AIESI (LEGA) IN MERITO ALLO 

SPOSTAMENTO DEL SEGGIO ELETTORALE DI SAN DESIDERIO 

 

AIESI  
Dà per letta l’interrogazione, agli atti. 

 

ASSESSORE ARRIGHETTI  

I seggi da spostare a San desiderio sono 2. Le aree proposte sono soggette a lavori costosi. 

Propone il salone parrocchiale che avrebbe la giusta metratura e non avrebbe bisogno di spese 

eccessive per essere utilizzato. I locali della Croce non sono idonei perché piccoli e lontani dal 

centro del paese. 

 

AIESI 

Concorda con la proposta del salone parrocchiale. I locali dove si sono tenute le elezioni nel 2017, 

se hanno infiltrazioni, devono essere sistemati e quindi diventerebbero idonei. 

 

5. INTERROGAZIONE DELLA CONSIGLIERA BENVENUTI E DEL CONSIGLIERE 

PINAZZI (FRATELLI ITALIA) RELATIVA ALLO STATO DI VIA GIACINTO 

CARINI E AGLI INTERVENTI RELATIVI. 

 

BENVENUTI (FRATELLI D’ITALIA) 

Illustra l’interrogazione, agli atti. 

 

PRESIDENTE  

Risponde che già in passato ci sono state lamentele a causa del degrado della zona attorno alla ex 

fabbrica Till Fischer. Il proprietario dell’edificio è stato più volte diffidato e sanzionato per la 
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messa in sicurezza della recinzione che impedirebbe a chiunque di entrare a dormire e bivaccare 

ma nulla è stato fatto. Le telecamere pubbliche non possono essere istallate per proteggere una 

zona privata. L’illuminazione invece a breve sarà sistemata così come il palo. Il muro è sotto 

osservazione dell’area tecnica del Municipio. 

 

PINAZZI (FRATELLI D’ITALIA) 

 Precisa che la via è diventata un deposito di spazzatura e di distribuzione di cibo per i gatti. 

 

6. INTERROGAZIONE DEL CONSIGLIERE ALLEGRANZA (LEGA) IN MERITO AL 

DEGRADO DEI MARCIAPIEDI DI VIA DELLE PRIMULE. 

 

ALLEGRANZA 

Espone l’interrogazione sottolineando che l’intervento è slittato più volte a favore di interventi su 

Nervi. 

 

ASSESSORE BOGLIOLO  
Afferma che la capitalizzazione Aster su Nervi ha gli stessi problemi di quella in altre zone del 

Municipio: non si fanno mai figli e figliastri. L’elenco degli interventi in Capitalizzazione Aster 

va sempre in Commissione e nessun altro Municipio ha una procedura così condivisa.  

C’è stata una verifica con la nuova responsabile dell’Area Tecnica, geometra Monica Innocenti. 

Scriverà ad Aster e all’assessore Piciocchi perché Aster non rispetta mai il cronoprogramma. Su 6 

marciapiedi ne sono stati fatti solo 2. 

In via delle Primule il cronoprogramma, arrivato la scorsa settimana, afferma che entro fine marzo 

2021 il lavoro sarà eseguito. Purtroppo Aster non rispetta mai i tempi previsti. Capisce che ci sono 

urgenze ma da tempo Aster fa un po’ come vuole ……. 

 

7.  INTERROGAZIONE DEI GRUPPI PD, LC e IV SU PIAZZA EGISTO SIVELLI. 

 

TIGOLI (PD) 

Chiede a che punto è la riqualificazione dell’area del parcheggio in piazza Sivelli e se il capolinea 

del bus numero 31 sarà riportato in quella sede, visto che lo spostamento davanti all’ospedale 

Gaslini doveva essere solo provvisoria. 

 

PRESIDENTE 

La linea 31 è stata spostata temporaneamente, in attesa della riqualificazione della zona del 

Monumento di Quarto. 

Con gli oneri di urbanizzazione si doveva far tornare il capolinea del 31 a Quarto ma anche i bus 

turistici. La riqualificazione procede un po’ a rilento tanto è vero che il gattile è stato spostato solo 

di recente. Dovrebbe essere stata presentata una proposta complessiva da parte di privati (notaio 

Solimeni) al quale il Municipio dovrà le sue valutazioni. 

 

8. INTERROGAZIONE DEI GRUPPI PD, LC e IV SUI SEMAFORI INTELLIGENTI 

CON TECNOLOGIA “T-Red”. 

 

TIGOLI  

Illustra l’interrogazione, agli atti, sottolineando che in varie riunioni si erano chiesti dei cartelli 

che avvertissero gli automobilisti del sistema di telecamere. Inoltre erano stati promessi i 

contasecondi per evitare sanzioni ingiuste o “inchiodate” pericolose. 



 

 

 

 

 

 

    COMUNE DI GENOVA                                                                                        MUNICIPIO LEVANTE  

6 

Chiede quando tutto questo sarà predisposto 

 

ASSESSORE BOGLIOLO 

Riferisce di aver parlato con l’assessore Campora sull’inserimento dei semafori con tecnologia T- 

Red nella mobilità cittadina: l’utilizzo pratico non è quello che l’amministrazione pensava. C’è 

stato un fraintendimento. Ci sarà un incontro con i Municipi a gennaio per apportare delle 

modifiche tra cui inserire il contasecondi. Nessuno dei semafori è attualmente completo. 

 

9. INTERROGAZIONE DEI GRUPPI PD, LC e IV SULL’ILLUMINAZIONE PUBBLICA. 

 

TIGOLI (PD) 

Ritiene che il Presidente abbia risposto nelle Comunicazioni. 

 

UREMASSI (FI) 

Sottolinea che molti cittadini si lamentano dei nuovi punti luce a led, affermando che fanno meno 

luce dei precedenti. La II Commissione dovrà discuterne dopo le feste per vedere di risolvere 

questo problema. 

 

10. INTERROGAZIONE DEI GRUPPI PD, LC e IV SULLA RINGHIERA 

PERICOLANTE IN VIA NASCHE 31 A. 

 

TIGOLI  

Illustra l’interrogazione che è forse più una segnalazione. 

Tuttavia sono ormai circa 12 anni che la ringhiera è pericolante. Trascorrendo il tempo il buco si è 

molto allargato ed è assolutamente necessario metterlo in sicurezza. 

 

ASSESSORE BOGLIOLO 

Assicura che entro febbraio il geometra Franconeri di Aster provvederà. Chiede ai Consiglieri di 

tenere monitorata la situazione ed eventualmente segnalare che il lavoro non è stato eseguito. 

  

11. INTERROGAZIONE DEI GRUPPI PD, LC e IV SUL RIPRISTINO DELLE VIE 

DANNAGGIATE DALLA POSA DELLA FIBRA. 

 

ASSESSORE BOGLIOLO 

Spiega che i ripristini li ha presi in carico Aster perché Open Fiber non li ha fatti. In questo 

momento stanno occupandosi della Valle Sturla ma non conosce con esattezza le tempistiche. In 

seguito dovranno farli in tutto il Municipio 

 

12. INTERROGAZIONE DEI GRUPPI PD, LC e IV SUL RIPRISTINO DELLE 

PROTEZIONI A MARE DANNEGGIATE  

 

TIGOLI (PD) espone l’interrogazione, agli atti. 

 

ASSESSORE BOGLIOLO 

Per le protezioni a mare: ci vuole una progettazione, che ad oggi non esiste. Si sono individuate 

aree che hanno bisogno di protezione a mare:  

Nervi, sulla quale si sta lavorando anche se personalmente ha dei dubbi sulle soffolte.  

Davanti alla gelateria Gaggero, tra Nervi e Quinto. 
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Davanti a Murcarolo. 

Davanti a Bagnara. 

Davanti al ex ristorante Bai. 

Davanti a Sturla. 

 

La spiaggia di Sturla è la più urgente, perché è completamente aperta. Non c’è materiale, non ci 

sono fondi, non ci sono progetti. Il Sindaco ha affermato che se ci saranno progetti, troverà i fondi. 

Bisogna avere dei progetti: se i balneari si uniranno e presenteranno un progetto potrebbero 

presentarlo in Comune e forse, trovando i fondi, si potrebbe risolvere almeno una parte dei 

problemi delle spiagge. 

 

13. INTERROGAZIONE DEL CONSIGLIERE PINAZZI (FI) IN MERITO AI GIARDINI 

DI VIALE PIO VII 

 

PINAZZI (FI) 

Ci sono state molte segnalazioni sull’incuria dei giardini. 

 

PRESIDENTE 

La competenza non è di Aster ma dell’Area Tecnica che ha poche risorse, poco personale e come 

priorità la manutenzione delle scuole. Si è chiesto se qualche cittadino vuole fare un Patto di 

Collaborazione con il Municipio per la manutenzione, ma non si è trovato nessuno.  

 

ASSESSORE BOGLIOLO 

Comunica che finalmente il Municipio ha avuto in assegnazione due giardinieri, che ora sono in 

prova. Finalmente, risorse permettendo, alcune situazioni si potranno risolvere. 

 

14. INTERROGAZIONE SULLO STATO DEI CONFERIMENTI IN RETE FOGNARIA 

DEI PALAZZI DI VIA SHELLEY 

 

PRUZZO (LISTA CRIVELLO) illustra l’interrogazione, agli atti. 

 

UREMASSI (FI)  
Suggerisce di andare a chiedere ad Iren che può dare spiegazioni in merito. 

 

PRESIDENTE 

Non ci sono segnalazioni da parte dei cittadini che rappresentino questa criticità. E neppure ne ha 

la Polizia. Il Municipio ha scritto all’Ufficio Ambiente per fare una verifica per vedere se è vero 

che ci sono sversamenti nel Rio Penego e la situazione delle acque nere. In questo momento non è 

in grado di dire se ci sia sversamento o no. 

 

PRUZZO 

Si può fare la verifica in IREN se c’è la condotta oppure no. 

 

BOGLIOLO 

La dottoressa Bressanini, su indicazione del Comune, ha emesso il decreto per i lavori in danno 

sulla calza riconoscendo che tutti i condomini sono responsabili. La sbarra rimane su, ora si fa la 

calza, che è un piccolo primo passo verso la messa in sicurezza del Rio 
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15. MOZIONE DEL CONSIGLIERE ORTONA(VG) IN MERITO 

ALL’INSTALLAZIONE DI DISSUASORI DI VELOCITA’ IN VIA ROSSETTI. 

 

ORTONA (VINCE GENOVA) 

Illustra la mozione, agli atti. 

 

DI PINO (VINCE GENOVA) 

Chiede se si può fare perché è inutile chiedere i dissuasori se si sa che non è fattibile. 

 

UREMASSI  

Spiega che il problema era stato affrontato in Commissione ma i dissuasori di velocità non si 

possono mettere. 

 

ASSESSORE BOGLIOLO 

Legge l’art. 179 comma 4) del Codice della Strada dal quale sembra sia chiaro che non si possano 

mettere. 

Lui metterebbe ovunque i tutor arancioni (velox ok) che possano essere dei deterrenti. Sembrava 

che il Sindaco potesse fare un’ordinanza in deroga che li autorizzi anche in strade urbane. 

 

GANDOLFO  

Propone di portare il problema in Commissione. 

 

PRESIDENTE 

Propone di scrivere “dispositivi di rallentamento” e non dissuasori di velocità e poi di mandare 

avanti la mozione. Poi in base a ciò che la Mobilità risponde si potrebbero fare delle valutazioni in 

Commissione. 

 

Posta in votazione, con appello nominale, la Mozione viene approvata all’unanimità (atto n. 14) 

 

16. MOZIONE DEI CONSIGLIERI AIESI (LEGA) E DI PINO (VINCE GENOVA) IN 

MERITO ALLA REALIZZAZIONE DI UNA BIBLIOTECA CIVICA IN VALLE STURLA 

 

DI PINO  

Illustra la mozione, agli atti, spiegando che la mozione è una proposta ma qualunque progetto di 

riqualificazione di Villa Posalunga sarebbe ben accetto, essendo di proprietà di una società 

partecipata (Spim). 

 

ASSESSORE ARRIGHETTI  
Spiega che in valle Sturla c’è già un punto prestito presso il Centro Civico, l’altro è a Quarto Alto. 

Inoltre un altro punto, che era stato aperto nel 2006 (Italo Calvino), per mancanza di volontari due 

anni fa ha dovuto essere sospeso. 

 

Posta in votazione, con appello nominale, la Mozione viene approvata all’unanimità (atto n. 15) 
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17. MOZIONE IN MERITO ALL’AUMENTO DEI MEZZI ELETTRICI NEI QUARTIERI 

COLLINARI 

 

Posta in votazione, con appello nominale, la Mozione viene approvata all’unanimità (atto n. 16) 

 

 

18. MOZIONE IN MERITO ALL’INSTALLAZIONE DI LUCI A LED IN VIA ROSSETTI 

E VIALE PIO VII 

 

Posta in votazione, con appello nominale, la Mozione viene approvata all’unanimità (atto n. 17) 

 

 

19. MOZIONE IN MERITO AL CANTIERE ABBANDONATO IN VIA CADIGHIARA 

 

Posta in votazione, con appello nominale, la Mozione viene approvata all’unanimità (atto n. 18) 

 

 

20. INTERROGAZIONE AL SINDACO IN MERITO ALLA REALIZZAZIONE DI 

STRISCE PEDONALI RIALZATE 

 

Posta in votazione, con appello nominale, la Mozione viene approvata all’unanimità (atto n. 19) 

 

 

  


